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Satu-Mare 

Mmétfől 
e 

Független politikai, közgazdasá 

(Szatmár) 

gi és társadalmi hetilap 

ze 

Fordulat várható 
a román politikában - állitot- 
ták, bizonyitották a napokban 
országszerte a román és más- 

nyelvü napilapok abból az 
alkalomból, hogy Maniu volt 
miniszterelnököt, a nemzeti-pa- 
rasztpárt csak minap visszavo- 
nult elnökét, a király Ileana 
hercegnő esküvője után, szo- 
katlanul hosszu ideig - majd- 
nem négy óráig -tartó kihall- 
gatáson fogadta. Ebből, a ta- 
lálgatások és jóslások szerint, 
az következnék, hogy a nem- 
rég még politikai remeteségre 
készült vezér közelebbről ismét 
megkezdi politikai aktivitását, 
amit ő bizonyára csak ugy fog 
megtenni, ha biztos lehet ben- 
ne, hogy számára - esetleg a 
mai kormáuy leváltása által - 
ismét megfelelő tér és alkalom 
jut politikai terveinek és sze- 
mélyes jelentőségének érvénye- 

sitésére. 

Mi a román politikai élet rej- 
telmeiben nem vagyunk olyan 
benfentesek, mint a román uj- 
ságok, vagy akár a más nyel- 

vü, nagy napilapok. Nem tud- 

nánk tehát a jósok közé ma- 
gunk is jóslásokkal vegyülni, 
hogy az emlegetett kormány- 
válság, vagy Maniu megfelelő 
ujabb aktiv szerephez jutása a 
közeli jövőben csakugyan pon- 
tosan megkezdődik-e ? Annyit 
azonban eddigi tapasztalataink 
alapján mégis kimondhatunk, 
hogy egy fordulatra vonatkozó 
jóslás nálunk sohasem hihetet- 
len, ha az nem is mindig ép- 
pen a jóslat szerinti módon, i- 
dőben és szereplőkkel követ- 

kezik is be. Történtek már, te- 

hát történhetnek is még itt for- 
dulatok, várva és váratlanul, - 

hamarjában alig is tudnánk még 
egy országot megnevezni, ahol 
a fordulatokra annyira számi- 
tani lehetne, mint a román po- 
litikában. Aki ma a hatalom pol- 

cán, felszinen van, holnap e- 

setleg teljesen alul kerül. Így 

jönnek mennek, cserélődnek itt 

emberek, pártok, hatalmi sző- 

vetkezetek. Volt már lenn a 

i hatalmas hberális párt, s kel- [dig egy : itt a fentlevőknek nem 

í 

lett távoznia máról-holnapra az 
Averescu-kormánynak, amikor 
tagjai őt, sőt tiz éves uralom- 

ról álmodoztak, s az ennek so- 
rán megvalósitandó egész se- 
reg tervükről nyilatkcztak tel- 
jes biztonságérzettel. 

Mindezeknek a tanulsága pe- 

1 szabad tulságosan elbizakodnia, 

alentlevőnek nincs miért elcsüg- 
gednie. Akár fent, vagy akár 
lent : gondolnod kell arra,hogy 
helyzeted máról-holnapra meg- 

cserélődhetik. Mert fordulat itt 

mindig várható ! 

zzzzzzzzz sszzzzzzzzazzzszzszzoozso m
e 

Eretlen kamaszok inzul- 

tálják a szatmári nőket. 
- Sszandolinozó Satyr a szatmári Strandon. 

Erkölcstelen merénylet egy urileány ellen - 

(Szatmár, aug. 20.) Szatmár 
szociológusai körében már rég 
óta megbeszélés tárgyát képezi 
az, hogy miként lehetne és kel- 
lene megfékezni az egyre sű- 
rűbben előforduló és minden e- 
setben arcpiritó molesztálásokat, 
amelyekben a város uriasszo- 
nyai és leányai közhelyeken: 
uccán, strandon, moziban, szin- 
házban, sőt - uram bocsá - 
még a templomokban is,ha meg- 
fordulnak, éretlen sihederek 

neveletlenségei folytán gyanut- 

lanul részesülnek. 
Ennek a veszedelmes tünet- 

nek kiirtásához valóban nem 
elég rendőrségünk éber őrszol- 
gálata sem, itt a rendőrséggel kar- 
öltve, csakugyan városunk tár- 
sadalmi szerveinek kellene va- 

lami 

teljes állapotot végre mégis 

megrendszabályozná és gyöke- 

resen orvosolná. 
Ma-holnap már oda fajulnak 

ezek a türhetetlen féktelensé- 

gek, hogy hölgyeink markos 

kiséret nélkül nem is mernek 

majd az uccára lépni, mert az 

ott ténfergő tejfölösszájuak, si- 

hederek és tacskók trágármeg- 

jegyzéseinek, ostobán szemte- 
len kötőzködéseinek nem akar- 

ják kitenni magukat. 

Szinte kétségtelen, hogy en- 

nek az eléggé elharapódzott 

társadalmi nyavalyának egye- 

doüli kórokozója csak a nevelés 
hiányában keresendő és éppen 
ezért városunk különböző tár- 

hathatós szert kitalálni, 

amely ezt a lépten-nyomon ta- 

pasztalható és eléggé szégyen- 

: sadalmi szerveire vár a feladat, 

1hogy az ifjuság neveletlen 

részének bárdolatlanságát, a- 

mennyire lehet - lenyesegesse. 

Nem lehet kellően elitélni 

például a napokban előfordult 

,Strand-esetet" sem, amely pe- 

dig még az ottani krónikák kö- 

zött is eddig ismeretlen volt. 
Egy ismert szatmári nagyke- 

reskedő pelyhedző-állu kamasz 

fia, addig-addig csalogatta egy 
csinos urileány ismerősét csóna- 
kázni, amig ez a kis tapaszta- 

latlan és mitsem sejtő fiatal le- 
ányka mégis csak helyet fog- 

lalt az urficska szandolinjában. 

Jellemző a mai fiatalság egy je- 
lentékeny részére, hogy vissza- 

él a bizalommal. Így tett a mi 
fiatalemberünk is. A leánykát 
jó messzire elcsónakáztatta a 
Strandtól 's mikor már azt hit- 

te, hogy: se égen, se közel sen- 
ki, - egy Bacchus kiséretéhez 

tartozó érzéki lényt, egy való- 
ságos Satyrt is megszégyenitő- 

en, ölelgetni, csókolgatni kezd- 

te a partra kitett urileányt, a- 
ki kétségbeesett védekezéssel 

karmolt, rugott, harapott és tor- 
kaszakadtából kiabálni kezdett. 

Szerencséjére és egyben sze- 

rencsétlenségére is, a közeli 

bokrokban két fiatalember la- 
pult, akik figyelemmel kisérték 

az olvadó Satyr kegyetlen ér- 

zelgését és vademberek mód- 

jára, borzalmas kitejezésekkel, 

éktelen lármába kezdtek. 

Ugylátszik azonban, hogy e- 
zek az éktelenül káromkodó és 

az állam- 

nyelv töké- 

letes nemtu- 

Vajj on dása miatt 

elbocsátott magyar tisztviselők he- 

lyére ültetett interimáris protegál- 

tak, - birják-e jól a román nyel- 

vet?... 

kirivóan a leánykát szidalmazó 
fiatalemberek, a Strani távoli 
környékének „mükedvelő - fi- 
gyelői" lehettek, akik bizonyá- 
ra azon a tájon szerzett tapasz- 
talataikon berendezkedve, egy 

cseppet sem disztingváltak az 
esetek közöttés a legotrombább 
kifejezéseket zuditották az a- 
karatán kivül ily sulyos és kel- 
lemetlen helyzetbe került fiatal 
urileány felé. 
Ezen botrányos jelenet után, 

a megrémült leánykát végül 
mégis a főbünös Satyr mentet- 
te meg a további inzultusoktól 
és szandolinján visszavitte a 
Strandra. 
Az esetnek - állitólag - a 

bünügyi hatóságok előtt folyta- 
tása lesz 's ennek mellékzön- 
géire való tekintettel, erre még 
rövidesen visszatérüánk. 

- 8Sok a nyugdijas. A 
pénzügyminiszterium a naponta 
megismétlődő nyugdijas bot- 
rány miatt rendeletet adott ki, 
amelyben elrendeli a nyugdij- 
igényesek adatainak felülvizs- 
gálását. Ez amiatt történik, mi- 

vel Argetoianu szerint az utób- 
bi időben feltönően sok erdé- 
lyi nyugdijas jelentkezett nyug- 
dijért !1... i 

Comunitatea evreo ort. aut. 
satu-Mare. ; 

Templomszéki hirdetmény, 
A főtemplomunkban mult évben 

imaszéket bérelt tagjainkat nyoma- 
tékosan figyelmeztetjük, hogy az ex- 
évre való megtartási jogukat csakis 
f. hó 30.-ikáig érvényesithetik. Ezen 
időn tul az imaszékek a jelentkezés 

sorrendjében bárki másnak szabad 
kézből bérbe fognak adatni. 
A kiadatlanul megmaradó imaszé- 

kek f. évi szept. hó 6.-án árverés 
utján lesznek bérbeadva, még pedig: 

d. e. 11 órakor a férfi, d. u. 3 órakor 
a női imaszékek. 

Az orth. iar. hitközsek 
előljárésága. 
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(Szatmár, aug. 22) Dimitres- 
cu tábornok, a csendőrség ve- 
zérinspektora a következő ren- 
deletet adta ki: 

Irásbeli rendeleteink és a 
vizsgálatok alkalmával tett szó- 
beli utasitásaink dacára sajnálat- 
tal tapasztalom, hogy a csen- 
dőrök nem akarják abbahagyni 
a régi csendőri szokást és még 
mindig bántalmazzák a lakos- 
ság egyes tagjait, amellett ala- 
pos eokok nélkül le is tartóztat- 
nak egyeseket. Ilyen csendőrő- 
ket, akik a kapott rendeleteket 

nem tartják be, még mindig sü- 
rün találhatunk. El akarom ér- 
ni, hogy e barbár és emberte- 
len szokás eltünjön, miért is e- 
zennel kérem az ország egész 
lakosságát, valamint a hivata- 
lok vezetőit, a községi alkal- 
mazottakat, a lapok tudósitóit, 
szóval mindenkit, akiknek akár 

hallomásból, akár közvetlen lá- 
tásból tudomásukra jut, hogy 
valamely csendőr ilyen cselek- 
ményt követ el, értesitsenek 
engem személyesen, vagy irás- 
belileg. Intézkedni fogok, hogy 
a bünösök ellen a legszigorubb 

érdély fárom textilgyára uralja a kérdést a Curentul, s ha van, 

a romániai piacot. 
- A textilkereskedelem végnapjai. - 

(Szatmár, aug. 23.) Amig Eu. : három erdélyi textilgyár, ame- 

rópában általában a textilgyá- 
rak krizise, a textil gyártmá- 
nyok árának fokozatos csökke- 
nése következtében egyre job- 
ban növekszik, addig egy egé- 
szen érthetetlen kivételes kely- 
zettel dicsekedhetnek az erdé- 
lyi textilgyárak, melyeknek e- 
gyeduralmi helyzetét a magas 
behozatali vámok biztositják. 
Románia ugyanis oly magas 

,védővámokkal zárja el akül- 
földi textilárukat, hogy azok be- 
hozatala, - az áru értékének 
80-100 /-os vámtétele mellett 
egyenesen lehetetlen. S azt ta- 
lán még bizonyitanuank sem 
kellene, hogy ez a két balke- 
zes politika nemcsakhogy a fo- 
gyasztók érdekeit nem szolgál- 
ja, de végeredményben végze- 
tes veszteséget okoz magának 
az államnak is. 
Az azelőtti években például, 
ebben az időtájban már vagon- 
számra érkeztek Szatmárra a 

különféle külföldi gyárakból a 
fextilárak 's ezzel szemben az 
idén eddig még egy láda sem 
futott be. Szakemberek és a 
vámhivatal emberei nagyon jól 
tudják és mondják, hogy ez 
mily hatalmas veszteséget je- 
lent az államnak. Mindenesetre 
többet, mint amennyi jövedel- 
met hoz neki az a dédelgetett 

gyarsága eléje járulni. 

eljárást inditsák meg. Ezt a fel- 
hivást azért intézem a lakos- 
sághoz, mert sürün előfordul, 
hogy a bántalmazottak, vagy az 
ok nélkül letartóztatott egyé- 
nek félelemből lemondanak a 
panasz jogáról és ilyen körül- 
mények küzött a bünös elke- 
rüli a megérdemelt büntetést. 
A csendőrség vezérinspektora 
pedig nem jut abba a helyzet- 
be, hogy a visszás állapotok- 
nak végetvethessen. 

Üdvözöljük a rendeletet s 
minthogy az a sajtó munkásait 
különösen is felhivja az esetek 
bejelentésére, ezennel - bár 

ezt eddig is megtettük, rende- 
let nélkül is - a nagyközönség 
rendelkezésére bocsájtjuk ha- 
sábjainkat s minden panaszt 
készséggel továbbitunk. Bár 
csak ne tekintené kivételnek a 
tábornok ur a választások alatt 
elkövetett visszaéléseket, tőr- 
vényellenes letartóztatásokat, 
brutálitásokat se, mert ebből a 
nemrég mult időből igen bő a- 
nyaggal fog e vármegye ma- 

lyeket védővámokkal körül 
polyál. S amig ilyen körülmé- 
nyek mellett a valamikor vi- 
rágzó erdélyi textilkereskede- 
lem teljesen lesorvad, mert 
nem képes a mai pénzviszo- 
nyoknak megfelelő árak mel- 
lett portékát beszerezni, addig 
ez a három árdiktaturával fel- 
ruházott textilgyár: a medgye- 
si, a lugosi, az aradi 300-400 

millió lej évi haszonnal telje- 
sen uralja az egész romániai 
piacot. 

Érthetetlen és szinte meg- 
döbbentő jelenség, hogy az il- 
letékes minisztériumok nem lát- 
ják be ennek a fonák helyzet- 
nek tarthatatlanságát. Ennek a 

védvámpolitikának pedig figyel- 
meztető velejárója, hogy a tex- 
tilkereskedelmi élet lezüllésé- 

nek lázrózsái virulnak már az 
egész romániai piacon. Előt- 
tünk a példa. Csak szükebbpát- 
riánkban, itt Szatmáron tekint- 
sünk egy kicsit széjjel. Régi, 
tekintélyes cégek jelentenek 
egymásután fizetésképtelensé- 
get. Egy egész sereg elárvere- 
zett üzlet, óvatolt és peresitett 
váltók ezrei dokumentálják azt 

a pusztulást, amelyek ma-hol- 

házak körül 

nap az egész város csődjét fog- 
ják eredményezni. Ma már köz: 
tudomásu, hogy Szatmáron pél- 

gébb és rosszabb definiciók a 

piacon. 
A legelszomoritóbb, hogy a- 

mikor ez az egyre hatalmasodó 
sorvadás a textilszakmában be- 
következett, az ugynevezett il- 
letékes tényezők nem látták 
szükségét annak, hogy ezt az a- 
láguruló lavinát feltartóztassák. 
Pedig annak a három kiváltsá- 
gos gyárnak a telhetetlenségé- 
ért kár martalékul oda dobni 
az egykor virágzó textilkeres- 
kedelmet. mert ezek a cégek 
ezerszerte több jövedelmet haj- 
tottak és hajtanának még ma is 

a regáti 

Az érmihályfalvai állomásfőnö 

dául nincsenek prima, jó, gyen- i az államnak, mint az a három 

A csendörségi vezéri-! 

gazgató megelegelte a 
csendőri visszaéléseket. 

.. 
privilégizált gyár, amelyek ősz- 

szevéve és közel sem foglal- 
koztatnak annyi munkást, mint 
ahány embernek adna kenye- 
ret egy országszerte virágzó 
textilkereskedelem akkor, ha a 
védvámok polyp karjai alól me- 
nekülhetne. 
Nem akarjuk mi ezen irá- 

sunkkal félre verni a harango- 
kat, de rá kellett mutatnunk e 
szomoru jelenségre, amely ho- 
vatovább az egész textilkeres- 
kedelmet elsorvasztja, tönkre- 
teszi. ha az illetékes tényezők 
füle továbbra is süket marad. 

-thy.- 

urakról. 
- Remán lapszemle. - 

A Curentul egyik legutóbbi [ gáti urakról, hogy tolvajok, rab- 
számában Josuf-ot, az érmihály- 
falvai állomásfőnököt támadja, 

aki annak ellenére, hogy ro- 
mán ember és a román állam- 
tól kapja a kenyerét, a magyar 

határtól tiz kilóméternyire jó 
Magyarországot élteti, ha mula- 
tozás közben összekoccintja po- 
harát a magyar urakkal, akik- 
kel gyakran összeszokott jönni. 
Van-e tudomása erről az igen 
sulyos dologról a C, F. R. ve- 
zérigazgatóságának - teszi fel 

akkor miért türi meg állásában 
Josuf-ot ? Josuf azt tartja a re- 

lók és banditák - irja a Cu- 
rentul - és végezetül felteszi 
a kérdést, hogy mit szólnak e- 
hez a C. F. R. magasabbrangu 
tisztviselői ? 
A Vestul az Etnos nyomán 

részletesen ismerteti azt a cik- 
ket, amit Copolla olasz szená- 
tor, az olasz Akadémia tagja irt 

a Pester Lloyd egyik utóbbi 
számában. Copolla-irja a Ves- 
tul - Habsburga Ottó királlyá 
választása mellett kardoskodott 

és hangsulyozta,hogy a volt Oszt- 
rák-Magyar monarchiát vissza 
kell állitani. 

Sjénfe felszinen van. 
(Er. tud.) A budapesti szin- 

sokat mulatnak 
mostanában a legeredetibb pes- 
ti prinaadonnán, a Szatmáron 
is jól ismert Zilany Irénkén. 
Néha csodajókat mond Ijénke 
művésznő, a kollégák majd meg- 
szakadnak a nevetéstől. 
Egyik este nagyobb társaság- 

gal az előkelő dunaparti hotel 
éttermében vacsorázott Zilahy 
Irén. A társaság valamelyik tag- 
ja beszéltetni akarta a művész- 
nőt és sajnálkozva megállapi- 
totta, hogy keveset játszik, ke- 
veset foglalkoznak vele a la- 
pok... 
Ó, én azért ,„felszinen" 
vagyok - sietett Irénke kije- 
lenteni. 

- És hogyan tetszik ezt csi- 
nálni? 
A szőke, - festeni sem le- 

het szőkébbet - a következő 
képpen felelt : 
- Reggel 8 órakor diákkül- 

döttséget fogadok a lakásomon; 
virágot hoznak, autogrammot 
kérnek. Kilenc órakor Filtex 

reklám vagyok: lefényképez- 
nek. Tiz órakor ugyanaz, más 
variációban. Tizenkét órakor a 

,„Diva* vásárlási akció részére 
fotografál. Délután harisnya, - 
cipő, - kalap-és benzinreklám 
vagyok. Este még játszom is 
néha. Hát nem vagyok felszi- 
nen? 
De mennyire felszinen van 

lénke!... 

A romániai buza-front 
igazi tükre. 

Mindenki érzi, hogy az egész 
világ sivár gazdasági helyzete 

szorosan összefügg a buza ár- 
hullámzásával. Enek tulajdonit- 
ható az a ritka tünet, hogy a 

buzakérdés állandóan napirend- 
en van, az ujságok naponta nagy 
hasábokat szentelnek a kenyér- 
kézlésnek és mégis oly nagy a 

kég zalanás nnagykozon 

A német pénzpiac eseményei 
lehetetlenné tették a gabona- 

exportot az összes középeuró- 

pai behozatalra szoruló orszá- 
gokba, az egyetlen Csehszlová- 
kia kivételével. Erre a kis te- 
rületre viszont az összes agrár 
államok ontják ajánlataikat ugy 
hogy jelenleg a román buzáért 
Halmi román-cseh határállomá- 
son 40 csehkoronát fizetnek, a- 
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mi nem egészen 200 lejnek fe- 

lel meg. Ezt az árat terheli mé- 

termázsánként 50 lej fuvar és 

vámaköltség, vagyis a buza va- 

lóságos ára nem több mint 150 

lej métermázsánként. A gabova 

rendelet szerint ezen árhoz 100 

lej prémium járul, miért is a 

buzáért aszerint, hogy 79-80 

avagy 81 kilógrammos fajsulyu 

az áru, 240-245 avagy 250 lejt 

fizetnek. A 79 kilógrammon a- 

luli áru nem exportálható, mind- 

azon áltat 220 lejes áron érté- 

kesithető lesz mindaddig, mig a 

prémium, illetve az exportlehe- 

tőség a buzát az előbb felsorolt 

árnivón tartja. 

Végeredményben a buza ár- 

emelkedése kivánatos, mert nem 

a kenyérár egy lejes eltólódá- 

sa fontos, hanem a terményá- 

rak emelkedésével járó bevá- 

sárlóképesség és az ezzel szo- 

rosan összefüggő ipari és ke- 

reskedelmi élet felpezsdülése, 

ami aztán automatikusan ma- 

gával hozza a munkanélküliség 

megszünését is. 
.. 

HIREKK 
Képkiállitas. 

Futarista, kubista, 

Egpresszionista... 

Hosszura elnyulhatna 

Tollamról e lista. 

Műtárlatot szemléltem, 

Látni vágytam szépet 

S meredtek rám sokfelől 

Borzongatós képek. 

Ha nem volna bátorság 

A lelkemben elég 

Megnézni sem mertem vón : 

Mikre keresztelék ? 

Szűzek, árvák, bányászok 

Havasok 's a többi 
A nevük a jegyzékben 
Biz egyik sem főldi! 

Szülötte valamennyi 

Csak emberi észnek : 
Ez az oka, hogy rájuk 

4Alig-alig néznek. 

Mestereik ajkáról 
Kél as ilyen mondat: 
„Ez müvészet és nem a 

Természetmásolat. 

Ily alkotást a tűz is 
Sóhajtva emészthet 

Tökéletes tanitó 
Az örök természet. 

Szatmár 
egyik nevezetessége, hogy szin- 
tén van beteg „segélyzője. Ne- 
mes intézmény. A kezelést illető- 
leg ritkán akad vele a polgár- 
ságnak vesződsége, hiszen alig 

használja az aszpirinjeit, Minél 
ritkábban látogatja a publikum 
ezt a beteg - intézményi, annál 
gyakrabban akad azonban fizel- 
nivalója, amire bizony nem egy- 
szer siráfszekerekkel figyelmez- 

G 

rák minden béten felterjesztik 
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tetik az embereket. A belegse- 

gélyzői árverésekre vonatkozólag l 
okszerü ujitást is lépteltek élet- 
be. Ujólag előre kitüzött termi- 
nus nélkül is árveréseket tarla- 
nak és még gorombáskodnak is 

a szegény betegsegélyzői - ala- 
nyokkal, hogy azok a kiállott 
izgalmaktól csakugyan megbete- 
gednek. Valószinüleg azért neve- 
zik ma nagy állalánosságban ezt 
az intézményt »betegsegitőnek,e 
mert elősegiti a betegséget I. .. 

- A kolozsvári magyar 
szinház vendégjátékai iránt é- 
lénk érdeklődést tanusit a szat- 
mári közönség. Ezuttal bátran 
mondhatjuk, hogy a valóban 
művészít minden időben szive- 
sen honorálja a publikum. Igaz 
ugyan, hogy a helyárak oly a- 
lacsonyak, ami még eddig nem 
volt, de ez is csak amellett szól, 

hogy a direkció nem is annyi- 
ra az anyagiakra, mint inkább 
a müvészi teljesitményre fekte- 
ti a fősulyt. Arra, hogy a pub- 
likum meg legyen elégedve. 
Ma este, 8 órai kezdettel: Arany- 

óra cimü ujdonság kerül bemu- 
tatóra. Szép Ernőnek ezt a mé- 
lyen megható szinjátékát Buda- 
pesten egymásután 150 szer ad- 

ták elő. 
Jegyek a szinház pénztáránál 

a nap bármely szakában vált- 
hatók. í 
- Publicatie de licitafie. 

Diferite obiecte amanetate: O 
masina de cosut pentru panto- 
fari, marca „Singer", fárfuri de 

aur si argint, bijuturi ete. el 
vor vinde prin licitatie publicá 
cu intervenfia notarului public 
pe debitul si pericolul debito- 
rilor in intárziere in ziua de 
24. August 1931. ora 4. d. m. in 
localul Báncii de Schimb si 
Comercialá S. A. Satu Mare. - 
Egy balkaru Singer cipész var- 
rógép és kölönböző ékszerek 
stb. 1931. augusztus 24-én d. u. 
4 órakor a Pénzváltó és Keres- 
kedelmi Bank üzlethelyiségében 
közjegyző közbenjöttével elár- 

vereztetnek. 

- Fegyvertartási enge- 

délyeket ezentul csak a be- 
lügyminiszterium adhat ki. 

Bukarestből jelentik: belügy- 

miniszteri rendelet szigoritja 

meg a fegyvertartási engedé- 

lyek kiadását. Ezt a jogot ezen- 

tula belügyminiszter tartja fenn 

magának. A megyei prefektu- 

az összegyült kérvényeket. Az 

engedély iránti kérést a ren- 

dőrség, falun a csendőrség, majd 

a vármegye vadászati felügye- 

lősége láttamozza és a prefek- 
tus véleményezi. A belügymi- 
niszter már el is küldte rende- 
letét a megyei prefektusnak. 

Hétfön : 

A fiatal sasok Lukács Pál és T á 
jaz. Roggers hangos ae] aáá I é 

- Tiílos az orosz áru Bu- 
karestből jelentik : A pénzügy- 
miniszter körrendeletet adott ki 
az összes vámhatóságokhoz, a- 
melyben elrendeli. hogy a ka- 
liforniai alma behozatalát ne 
engedélyezzék. Ugyancsak el- 
rendelte a pénzügyminiszter, 
hogy a vámfőnökök vizsgálja- 
nak fel minden külföldről ér- 
kező árut, vajjon nem-e orosz 
eredetű s ha igen, akkor te- 
gyenek jelentési a pénzügymi- 
niszternek. 
- Kegyelem a munkanél- 

külieknek. A törvényszékhez 
miniszteri rendelkezés érkezett, 
amely szerint a sulyos gazda- 
sági helyzetre való tekintettel 
az igazságügyminiszter kéri a 
birákat, hogy a kilakoltatási pe- 
rekben lehetőleg a lakó védel- 
mét szolgálják. A rendelet ki- 
tér arra, hogy a törvényszabta 
határok között mozogjon az 
engedékenység és főképen ab- 
ból álljon, hogy a törvény leg- 
enyhébb paragrafusait alkal- 
mazza a biróság, ha az illető 
beigazolja, hogy munkanélküli. 
A titkos dések és titk 

gyönyörüségek átérzője. A fiatalon 

elhalt Hauff a nagy német mese- 

mendó „Regék és elbeszélések" ci- 

1 men mesélő formában irta meg a 

legszebb érzéseket és élményeket. 

Ha pályája ketté nem törik, szédi- 

tö magasságba emelkedett volna. 

De müvei igy is az irodalom örők 

kincsei. Széditő fantáziával repül a 

mese szárnyán és mégis mindig az 

élő emberi sziv erejéből táplálkozik. 

A két kötetes 444 oldalas könyv 

régi ára 265,-Lei volt. most 102.-Lei 
Lepagenál Kolozsvár. Küldje bc bé- 

lyegben és portómentesen kapja; 

vagy ha kivánja, utánvéttel. Kérje 

árleszállitások jegyzékét. 

- Robbanó bomba a Rákóczi 

uccán Weekend ing I. a Oxfortból 

saját nyakkendővel 125 lej. Hálóing 

1 gyönyörű kivitelben 100.-lej. Apaos- 

ing kitűnó minőségben 90.-lej 

Rövidnadrág I. a. minőségben 39,. 
Csodaszép divatzokni (hibamentes) 

3 p. 65-lej. Aranyvirág elszakitha- 

tatlan férfi zokni 3 p. hibamentes 

70.-lej. Aranykereszt legjobb cérna- 

zokni hibamentes 45-lej. Stoppoló 

pamut kfle szinekben 1 lej a Pá- 

rizsi Áruházban - a Püspöki áru- 
házzal szemben. Ezen árak csak 8 
napig érvényesek. - 

Egy ország érdekes regénye. 
Franciaország története uj meg- 

világitásban. Franciaország törté- 

nete kétségtelenül a legérdekesebb 

és legtanulságosabb. Bainville mes 
teri módon irta meg ezt a modern 

történeti munkát, amely valóban re- 

gényes, érdekes és izgalmas. Kezdve 

az öskortól, a középkoron át, az ösz- 

szes forradalmakon keresztül a vi- 

lágháborut, az ezt követő békét és 

a háboru utáni korszakot ugyszólván 

napjainkig ugy irja meg a nagy 

iró és történetiró, hogy az alakok 

és esemenyek megelevenednek sze- 

münk előtt. Mindenűtt látjuk a ti- 

tokzatos rugókat, az okokat és oko- 
zatokat. Két kötet 488 oldal, régi 
ára 306.-Lei volt, most 102-Lei-ért 
kapható Lepagenál Kolozsvár. Küldje 

be bélyegben a 102.-Leit és porto- 
mentesen kapja, vagy kivánságára 

utánvéttel. Kérje az árleszállitások 
jegyzékét Lepagetól. 

Tilos kártyázniok a 
biráknak. Bukaresti. Haman- 
giu igazságügyminiszter terje- 1 

delmes körrendeletet küldött a 
birói testület tagjainak és ab- 
ban a legszigorubban megtiltja, 
hogy a birák kártyázzanak. A 
körrendeletben az igazságügy- 
miniszter leckéztető modorban 
kifejti, hogy ami szabad a kö- 
zönséges polgárnak, nem en- 
gedhető meg a birónak, akinek 
az életmódja minden tekintet- 
ben példás kell legyen. Azok a 
birók, akik nem alkalmazkod- 
nak ennek a rendeletnek az u- 
tasitásaihoz, első esetben 15 
napi fizetésük megvonásával, 
dorgálásban részesülnek, majd 
fegyelmi bizottság elé utalják, 
rendelkezési állományba helye- 
zés avagy elbocsájtás céljából. 
A büntetéseket közzéteszik a 
hivatatos lapban és bevezetik 
a megbüntetett biró minősítési 
lapjába. 
Augusztus 29-én nyit- 
ják meg a kisebbségek gen- 
fi konferenciáját. Genfből je- 
lentik: Augusztus 29-étől 31- 
ikéig tartják meg Genfben a 
nemzeti kisebbségek legközeleb- 
bi konferenciáját, amelyen az 
összes európai államok kisebb- 
ségei résztvesznek. A konferen- 
cián részletes jelentést terjesz- 
tenek elő az egyes államokban 
élő kisebbségek helyzetéről, u- 
melyet azután nyilvánosságra 
hoznak. 

SZINHAZ 
HETI MÜSOR 

Medd este fél 9 órakor: 
ÉKSZERRABLÁS A VÁCCI UC- 

CÁN. Fodor Lászlónak a „Dr. 
Szabó Jucis szerzőjének legu- 
jabb világhirű darabja. A bu- 
dapesti Vigszinház óriási sike- 
rü ujdonsága. 
Sszerdaestefél9-kor: A CSA- 

LÁD ESZE. Ujdonság, először, 
Bárdos Klári vendégjátékával. 
Az európai szinpadok egyik leg- 
brilliánsabb ujdonsága. 
Csütörtök este fél 0-kor: 

A TÖRVÉNY NEVÉBEN (VO- 
RUNT ERSUCHUNG). A legizgal- 
masabb legérdekfeszitőbb bün- 
ügyi dráma. Világszenzáció. 
Péntek este fél 9-kor: MED- 

DIG FOGSZ SZERETNI? Ujdon- 
ság először. A Budapesti Belvá- 
rosi Szinházban 150-szer játszot- 
ták: A berlini és bécsi szinhá- 
zak jövő évadjának nagy szen- 
zációja. 
Szombaton este 9-kor: A 

TYUKKETREC. Párisi bohózat- 
repriz. Szigoruan csak felnőttek 
részére. Kacagó orkánok. 
Vasárnap d. e. 11-kor ÁB- 

RIS RÓZSÁJA. A Mozinál isol- 
csőbb helyárakkal. Valamennyi 
földszinti ülés 20 lei valamennyi 
páholy 100 lei, valamennyi kar- 
zati ülés 5 lei. Jegyeket taná- 
csos jó előre megváltaui. 
VUasárnap d. u. 5kor: AZ 
ELCSERÉLT EMBER. Ujdonság 
X Kolozsvári szmészek egyi 
legparádésabb előadása. Nagyon 
olcsó mozi-helyárakkal. 40, 30, 
20, lei és 8 lei. i 
Vasárnap este és hétfőn es- 

te fél 0-kor: KÉT ÜNNEPI 
BUCSU ELŐADÁS 

Az ikercsillagok. Két 
gyatot 

elha- 
rva leány élete. 

Hétfön : 

tá 



4 

A hét humora 
A korxzón. 

- Mondja, Tinike, - tud maga 

ongorázni? 
- Hogyne, hogyne, - annyit, a- 

mennyi nekem kell. De hát mennyi 

kell nekem? - 

A Fotball-pályán. 

- Hány éves a feleséged ? 

- Harminckettő. 

- Ab kapu ? 

A Strandon. 

- Apuka, én többet nem jövök 

ki a strandra, a férfiak nagyon fixi- 

roznak. 
- Ezen majd segitünk lányom, 

holnap kijön a mama is. 

A Viktóriában. 

Schőn Jenő beszéli a törzsasztal- 

nál: 

Egy család meghivta vacsorára 

a bochert, de az vacsora után nem 

ment el, hanem ott aludt és más- 

nap se ment el és harmadnap se, 

mert nagyon izlett neki a jó koszt. 

Nem ment el egy hét mulva se, de 

amikor észrevette, hogy már űres 

a spájz, nincs több ennivaló, akkor 

jelentette ki: 

- Holnap hajnalban elutazom. 

A család alig várta a hajnalt és 
a családfő pitymallatkor felrázta : 

- Hallja, bőcher ur, keljen fel, 

a kakas már kukorékolt. 
- Mit, - szólt a bocher - még 

van egy kakas ? Akkor még mara- 

dok, 

- Hallettad - szól közbe vala- 

ki, - a Bandi állitólag végrende- 

letet akar csinálni és mindenét a 

szükölködöknek akarja hagyni. 

Gratulálok - imondja erre 
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! 
] Az 

Singer Nándor - akkor a Kajla, 
mint főszükölködőó örökölni fog. 
Mit? - kérdik a többiek. 
- A humorát. 

2 . 

Schőn Jenő erre folytatja : 
Egy szatmári orvoshoz beállit a 

napokban egy ur, megvizsgáltatja 

magát, aztán zavartan kotorász a 
msebében és végül megkérdi: 

-Van önnél nekem, doktor ur, 

hitelem. 

- Óh, kérem. 
- Akkor köszönöm, holnap fel- 

jövök és mind a két vizitetet egy- 
szere kifizetern. 

Elment és persze nem jelentke- 
zett se másnap, se harmadnap. 

Egy hét mulva beleütközött a 
korzón, nem lehetett kikerűlni. 
- Ah, van szerencsém, doktor 

ur,- mondta a paciens - nem ha- 
ragszik meg, ha az uccán adom át 

a honoráriumát ? 
- Miért haragudnék meg? 

- Helyes, akkor ha legközelebb 

találkozunk, megadom. 

MOZI. 
HETIMÜUSOR: 

APOLLÓ: 
Hétfőn fél 8,-fél 10 órai kez- 

dettel a szezon legjobb hábo- 
rus filmje. A fiatal sasok- 

Charles Roggers és Lukács Pál- 
lal a főszerepben, előtte hangos 
vigjáték. 

Jön! Emil Janings, Eszter Rals- 
ton,.Car Cooper beszélő slágere 

AZ ÉN FIAM. 
URAÁNIA 

Hétfőn, kedden, és szerdán : 

fél 8,- fél 10 órai kezdettel ; 

,Az ikerosillagok. Hangos 
amerikai filmremekmű. 
......ue 

ERTESITÉS 
irodalom komoly barátait 

tisztelettel értesitem, hogy rő- 
videsen megjelenik : 

IRODALMI 
EGYVELEG' 

cimű könyvem, 
mely szórakoztató elbeszélése- 

ket, verseket és életbőlcseleti 
igazmondásokat tartalmaz. 

E könyv 
nyolcadrét nagyságban, száz- 
harminckét oldalon, finom pa- 
piron, több könyvdisszel, első- 
rendű nyomásban kerül az ér- 

deklődők kezeihez. 
Sziveskedjék e könyv meg- 

jelenését előjegyzésével támo- 
gatni. 

Kiváló tisztelettel: 

JOLÁTHY E. ZOLTÁN. 

Nem 
NemKarlsbadi kura, mer

! 

BIKSZÁDI GYÓGYVIZ 
minden embernek az egészségét 

adja vissza. BIKSZÁDI viz 
minden családban áldást jelent. 

Vezérképviselet: Grünfeld 

es Izsák 
Calea Traian (v. Attila u.) 5. 

Telefon: 359. 
- 

Ez a hely a Kazinczy u. 

12 szám alatt levő 

„Apolló" droguéria szá- 

mára van fenntartva, de 

hirdetését nem közöljük, 
mert nincs szüksége rek- 

lámra. Az „Apolló" dro- 

guériáról, ugyanis min- 
denki tudja, hogy árui 

a legjobbak és 
alegolcsóbbak. 

A legujabb divatsze- 

rint is olcsón öl- 

tözködhet, 

csak keresse fel 

Szeibert Adám 
uri szabóságát 

Str. Petru Rares (v. Petőfi u.) 
1. szám. 

A legfinomabb angol- 
gyapju szövet-ujdonságok 

állandó nagy választékban. 

R PIDD) 
nemzetközi szállitási és 

vámolási iroda. 

HALMI. str. M. Eminescn 11. 
TELEFON: NO. 4. 

Import. Egport. 

MEGÉRKEZTEK 
a legujabb typusu 

Ford 
6 ABLAKOS 4 AJTOS 

fedett személy-autók. 

Vas és Vasárubehoza- 
tali E. T. Géposztálya 

sATU-MA RE 
Telefon; 19. 

Strandon kapható. 
Telefon rendelésre házhoz is 
szállitj a 

Lebovics Izidor 

futárirodája Bul. Basarabilor 
( Batthiányi u) 1. szám. 

Pilseni sör Ütleveleket 
Mizárólag a Dáciában és a legolcsóbban, leggyorsabban 

vizumoztat 

Horváth János.' 

Viktória kávéház 
állandó Fagylalt . j 10.-Le, vendégeink- Jegeskávé . 15.- 
nek Reggeli v. uzsonna kávé 12.- 

Fekete v. török kávé. ! sakk eple kávé: 1 dii. vé, vaj és méz v. tojás. - 1 Jégbe hűtött aludttej 
mentes. Esténként kitűnő cigány zene. 

Mindenkinek télen jut eszébe, 
hogy a kályháját megcsináltassa, vagy 

átrakassa. 

Berger Adolf kályhás 
azt mondja, hogy most tessék a kályhát 

rendbe szedetni, amig 
az idő kedvező. 

Berger Adolf kályhás 
Szatmár város legmegbizhatóbb kályhásmestere, aki teljes garancia 

mellett és jutányosan vállal uj cserépkályhák, kandallók, takaréktüz- 

helyek stb. szakszerü felállitását, kályhaátrakást, takaritást, javitást. 

A la MINŐSÉGÜ BISTRICAI KÁLYHÁK EGYEDÜLI RAKTÁRA 
ÉS KÉPVISELETE. 

A nagyérdemü közönség támogatását kéri teljes tisztelettel BERGER 
ADOLF KÁLYHÁS Cal. Traian (v. Atilla u.) 9. - Telefon. 237. 

FEDJE HÁZÁT 

fTartós, Ölcsó 
Könnyü. 

Gyár: 

Muchug 1401 
LUGOJ 
Vezérképviselet : 

Id. REITER MÓR 
épületfa és épitkezési anya- 

gok nagy raktára. 
SATU-MARE 

Telefon: 56. 

Zongorazik? Nat 
Hegedül? L 

ezuton hozzuk szives tudomására, 
hogy egyedüli szatmári lerakatunk 

szABÓ LAJOS urnál 
Satu-Mare, str. Gen. Olteanu 

Van gramafonja ? 
Kottát, hangszert,lemezt, köny- 
vet addig sehonnétne rendel- 
jen, amig árjegyzékünket (Papnövelde-u.) 1. sz. alatt van. 

nem látta ! kérlüt becses, megrendeléseikkel 
t felkeresni. Esetleges panaszaik- 

Áraink a leg- ] kal, valamint vidéki Evetende- 
olcsóbbak. lésekkel kérjük hozzánk fordulni: 

sványviz forrás kezelős 
kedvez ményeink sége, Negresti-Izvorul jud.Sátmár. 

meglepőek ! 
Magyar levelezés. Kérje még ma .. l 
árjegyzékünket! áa áacCcla 
Cim : SCALA, Bucuresti, C. P. 101. kávéház 

a legkellemesebb szóra- 
kozóhely. Esténként hir- 

neves zenekar hangverse- 
nyez. Kitünő konyha, első- 

rendüű fajborak. Szolid árak! 

Legszebb Perzsa szőnye- 

gek, legjobb angol 

gyapjufonalak 

legelönyösebben 

I.Jiedman Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
satamaro sStr. Col. Jacobini . 

láemi: 
Jenőnénél dett,y el 

Kéziratokat nem adunk 
Minden cikért tüsóla elel, 

1 Fomua" elat La e Zeltás. 
dja: nsek 

(Ösztreicherpalota) 


